

## В РОССИИ СОЗДАЕТСЯ ФГИС ПРОСЛЕЖИВАЕМОСТИ ПЕСТИЦИДОВ И АГРОХИМИКАТОВ

Актуальные вопросы безопасного использования пестицидов и агрохимикатов в сельском хозяйстве РФ, в частности на Среднем Урале, обсудили участники пресс-конференции в формате онлайн, прошедшей в пресс-центре ТАСС (г. Екатеринбург).

В рамках мероприятия было отмечено активное применение пестицидов и агрохимикатов в Свердловской области. По данным экспертов, с 2013 по 2020 годы число разрешенных к применению зарегистрированных пестицидов выросло в 2 раза (в 2013 году — около 1000, в 2020 году — порядка 2000 наименований). В 2021 году зафиксировано 130 предприятий, применяющих такие вещества, причем 80% из данного реестра отнесены к создающим чрезвычайно высокий риск. Заместитель начальника отдела государственного земельного надзора Управления Россельхознадзора по Свердловской области Клавдия Щербакова сообщила, что всего за текущий год ведомство выявило нарушения на 3 предприятиях. Эти предприятия были оштрафованы, отметила она.

По мнению представителя ведомства, перечень нормативно-правовых актов является хотя и не исчерпывающим, однако вполне достаточным для осуществления контроля и надзора за использованием таких веществ в полном объеме. «Основной документ — Федеральный закон № 109-ФЗ о безопасном обращении пестицидов и агрохимикатов, к которому в 2021 году были внесены соответствующие поправки, — рассказала Щербакова. — Это принятый в конце 2020 года и вступивший в силу с 29 июня Федеральный закон № 522-ФЗ, которым Россельхознадзор был наделен дополнительными функциями по контролю за оборотом и ввозом пестицидов и агрохимикатов через государственную границу». Федеральный закон № 109-ФЗ, пояснила спикер, полностью регулирует деятельность при обороте пестицидов и агрохимикатов. В частности, в этом законе указано, что лица, чья деятельность связана с оборотом пестицидов и агрохимикатов, обязаны использовать вещества, которые внесены в каталог разрешенных на территории России, прошли регистрацию и регистрационные испытания. Непосредственный контроль при ввозе, осуществляемый Россельхознадзором с июля текущего года, и исполняемый ведомством контроль за соблюдением регламентов применения закреплены в федеральном законодательстве, а порядок действий определен постановлениями Правительства РФ, сообщила представитель службы.

Также Федеральным законом № 522 определено, что Россельхознадзор создает и внедряет на территории РФ информационную систему прослеживаемости химических препаратов, отметила Клавдия Щербакова. «Федеральная государственная информационная система прослеживаемости пестицидов и агрохимикатов крайне необходима для предотвращения и недопущения проникновения контрафактных химпрепаратов в Россию», — пояснила она. Кроме того, данная система будет в автоматическом режиме отслеживать весь про-



цесс — от начала создания химиката до его использования на полях. «Мне хотелось бы, пользуясь случаем, донести до всех хозяйствующих субъектов, деятельность которых сопряжена с производством, хранением и оборотом пестицидов и агрохимикатов, что с июля текущего года у них возникает обязанность регистрации в федеральной информационной системе. На портале Россельхознадзора опубликована вся необходимая информация: форма заявки и соответствующие приложения», — сказала представитель ведомства. Она сообщила, что внедрение Федеральной государственной информационной системы прослеживаемости пестицидов и агрохимикатов (ФГИС ППА) в полном объеме запланировано в 2022 году.

Представитель Россельхознадзора акцентировала внимание на категориях риска объектов федерального государственного контроля (надзора) в области безопасного обращения с пестицидами и агрохимикатами. Так, каждое предприятие будет отнесено к определенной категории риска — чрезвычайно высокого, среднего и низкого, — в зависимости от которой станет осуществляться кратность проведения контрольно-надзорных мероприятий.

«Предприятия, отнесенные к категории чрезвычайно высокого риска, будут проверяться один раз в год, к категории среднего риска — один раз в четыре года, а к категории низкого риска — проверяться не будут», — отметила Клавдия Щербакова.